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Câu 1 (2,0 điểm).  

 1) Rút gọn biểu thức  2 1
2 2 5 20 20

5
   A . 

 2) Cho hai đường thẳng (d): ( 2)  y m x m  và ( ) : 4 1  y x  
 a) Tìm m để (d) song song với ( ) . 
 b) Chứng minh đường thẳng (d) luôn đi qua điểm ( 1;2)A  với mọi m. 
 c) Tìm tọa độ điểm B thuộc ( )  sao cho AB vuông góc với ( ) . 

Câu 2 (2,0 điểm).  

 1) Giải phương trình 4 2 22 2 4 4   x x x x . 

 2) Giải hệ phương trình 
 2

2

2

3 1

1

1

    

  

 


x y xy y

x y
x y

x

 

Câu 3 (2,0 điểm).  
 Cho phương trình: 2 22( 1) 4 0    x m x m   (1)  (m là tham số) 
 1) Giải phương trình khi 2m . 
 2) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm 1 2,x x  thỏa mãn: 2 2

1 22( 1) 3 16   x m x m . 

Câu 4 (3,0 điểm). 
Cho tam giác ABC vuông tại A. Vẽ các nửa đường tròn đường kính AB và AC sao cho 

các nửa đường tròn này không có điểm nào nằm trong tam giác ABC. Đường thẳng d đi qua A 
cắt các nửa đường tròn đường kính AB và AC theo thứ tự ở M và N (khác điểm A). Gọi I là 
trung điểm của đoạn thẳng BC. 

1) Chứng minh tứ giác BMNC là hình thang vuông. 
2) Chứng minh IM = IN. 
3) Giả sử đường thẳng d thay đổi nhưng vẫn thỏa mãn điều kiện đề bài. Hãy xác định vị 

trí của đường thẳng d để chu vi tứ giác BMNC lớn nhất. 

Câu 5 (1,0 điểm).  
Cho các số thực không âm , ,x y z  thỏa mãn 2 2 2 3  x y z y . 

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
2 2 2

1 4 8

( 1) ( 2) ( 3)
  

  
P

x y z
. 

 
--------------- HẾT --------------- 
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HƯỚNG DẪN GIẢI VÀ BIỂU ĐIỂM DỰ KIẾN: 
 
 

Câu Phần Nội dung Điểm 

Câu 1 
(1,0đ) 

1) 
 
 

2 1 5
2 2 5 20 20 2 2 5 2 5 20

5 5

   2 5 2 2 5 4 5 2 5 4 2 5 4 5 4

        

         

A
 0.5 

2a) 

(d) song song với ( )  

2 4 2
2

1 1

     
       

m m
m

m m
 

Vậy 2 m  là giá trị cần tìm. 

0.5 

2b) 

Thay 1; 2  x y  vào phương trình ( 2)  y m x m  được: 
2 ( 2).( 1) 2 2 2 2          m m m m  (đúng với m ) 
Vậy đường thẳng (d) luôn đi qua điểm ( 1;2)A  với mọi m. 

 

2c) 

Cách 1: 
Vì điểm B thuộc ( )  nên tọa độ điểm B có dạng  0 0;1 4x x  

ĐK: B khác A hay 0 1 x  

Giả sử phương trình đường thẳng AB là  y ax b  

Vì ( 1;2)A  và  0 0;1 4B x x  nên ta có hệ phương trình: 

0
0 0

0 0 0

2 4 1
( 1) 4 1

1 4 1

    
          

a b x
a x x a

ax b x x
 

AB vuông góc với ( )  

' 1  aa  hay 0

0

4 1
( 4) 1

1

 
   


x

x
 

0 0 0

0
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16 4 1

17
5 37

1 4
17 17


      


    
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Vậy tọa độ điểm B là 
5 37

;
17 17

 
 
 

. 

Cách 2: 
Giả sử phương trình đường thẳng AB là  y ax b  
AB vuông góc với ( )  

' 1  aa  hay 
1

( 4) 1
4

     a a  

  phương trình đường thẳng AB có dạng 
1

4
 y x b  

Vì đường thẳng 
1

4
 y x b  đi qua ( 1;2)A  nên: 

1 9
2 ( 1)

4 4
     b b  

  phương trình đường thẳng AB là 
1 9

4 4
 y x  

 



  Tọa độ điểm B là nghiệm của hệ phương trình: 
5

1 9
5 3717 ;4 4

37 17 17
4 1

17

           
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Câu 2 
(2,0đ) 

1) 

4 2 2

2 2 2

     2 2 4 4

( 2) 2. 2 4 (1)

   

    

x x x x

x x x x
 

Đặt 2 2 x x y . Phương trình (1) trở thành: 
2 22. 4 2. 4 0 (2)     y y y y  

Giải phương trình (2) được 1 22  ; 2 2  y y  

Với 2y  thì  

2

2 2 2 2

2 2

0 0
2 2

( 2) 2 ( 1) 3
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Với 2 2 y  thì  

2
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Vậy tập nghiệm của phương trình (1) là  3 1; 2  S  

1.0 

2) 
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 2

2

2

3 1 (1)

1
(2)
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Dễ thấy 0y  không là nghiệm của (1). Với 0y , ta có: 
2 2

2 2

2 2

2

2

1 4
(1) 3 1
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1 (4 ) 4
(3)

1 (3 ) 3
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Từ (2) và (3) 
4

3

 
  

 
x y

x y
x y

   (4) 

Đặt  x y a . Phương trình (4) trở thành: 

2 2

2

4
3 4 4 4 0

3

( 2) 0 2

2 2


        
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a
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Thay 2 y x  vào (2) được:  

1.0 



2
2 2 2

2

2 1
2 2 2 3 1 0

1

1 5 5 5

2 2

  
         


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Thử lại ta thấy 
1 5 5 5

;
2 2

   
 
 

 và 
1 5 5 5

;
2 2

   
 
 

 là các 

nghiệm của hệ đã cho. Vậy … 

Câu 3 
(2,0đ) 

1) 

Khi 2m  thì phương trình (1) trở thành:  
 2 6 8 0  x x      (2) 
Giải phương trình (2) được 1 24; 6 x x  

Vậy khi 2m  thì phương trình (1) có hai nghiệm: 1 24; 6 x x . 

0.5 

2) 

Xét 2 2' ( 1) 4 2 3      m m m  
Phương trình (1) có nghiệm ' 0 1,5    m  
Vì 1x  là nghiệm của phương trình (1) nên: 

2 2 2 2
1 1 1 12( 1) 4 0 2( 1) 4         x m x m x m x m  

Theo đề bài: 
2 2
1 2

2 2
1 2

2
1 2

     2( 1) 3 16

2( 1) 4 2( 1) 3 16

2( 1)( ) 4 20

   

       

    

x m x m

m x m m x m

m x x m

 

Mà 1 2 2( 1)  x x m  (theo hệ thức Vi-ét) nên: 
2 2

2 2

     4( 1) 4 20

4 8 4 4 20

  

    

m m

m m m
 

2 m  (TMĐK) 
Vậy m = 2 là giá trị cần tìm. 

1.5 

Câu 4 
(3,0đ) 

 

H

C

B

A

N

M

I

d

 

0.25 

1) 

Vì  AMB,ANC  là các góc nội tiếp chắn nửa đường tròn nên: 




o

o

AMB 90 MA MB

ANC 90 NA NC

  

  
 

  MB // NC   BMNC là hình thang 

Lại có  oAMB 90  nên BMNC là hình thang vuông. 

0.75 



2) 

Gọi H là trung điểm của MN 
  IH là đường trung bình của hình thang BMNC 
  IH // BM IH MN   
 IMN có HM = HN và IH MN  
   IMN cân tại I 

1.0 

3) 

Gọi P là chu vi tứ giác BMNC. Ta có: 
P = BC + BM + MN + CN = BC + (MA + MB) + (NA + NC) 

Dễ chứng minh bất đẳng thức 2 2a b 2(a b )    

Áp dụng bất đẳng thức trên, ta có: 
2 2MA MB 2(MA MB )    

Mà 2 2 2MA MB AB   (theo định lí Py-ta-go) 
2MA MB 2AB AB 2     

Tương tự: 2NA NC 2AC AC 2    

P BC 2(AB AC)     
Dấu “=” xảy ra  

  oMA MB
MAB NAC 45

NA NC


    

 

Vậy khi d tạo với tia AB và tia AC các góc 45o thì chu vi tứ giác 
BMNC đạt giá trị lớn nhất là BC 2(AB AC)   

1.0 

Câu 5 
(1,0đ) 
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Chọn điểm rơi 1; 2  x z y  
Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacốpxki, ta có: 

2 2

2 2

2 2 2

2 2 2

( 1) 2( 1)

( 2) 2( 4)

( 3) ( 1 1 1) 4( 3)

1 1 4

2( 1) 0,5( 4) 2( 3)

  

  

      

   
  

x x

y y

z z z

P
x y z

 

Dễ chứng minh 
2 2 2 2( ) 
  

 
a b c a b c

x y z x y z
 với , , 0x y z  

Áp dụng bất đẳng thức trên, ta có: 
2

2 2 2 2 2 2

(1 1 2) 16

2( 1) 0,5( 4) 2( 3) 2( ) 0,5 10

 
 

       
P

x y z x z y
 

Từ GT: 2 2 2 2 2 23 3      x y z y x z y y  
2 2 2 2 2 2

2

2( ) 0,5 10 2(3 ) 0,5 10 1,5 6 10

16 1,5( 2) 16

           

   

x z y y y y y y

y
 

16
1

16
  P  

Dấu “=” xảy ra 
1

2

 
  

x z

y
.  Vậy 

1
min 1

2

 
   

x z
P

y
 

1.0 
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